

Одноклассники

Школе № 10 - 60 лет

Всякий раз, открывая заветный альбом, я обращаю внимание на небольшую фотографию. На снимке запечатлены первоклассники школы № 10. Смотрю на знакомые лица, и не верится, что это было 60 лет назад. Но подпись на оборотной стороне непреклонна: "1-й "А" класс. Школа № 10. 1936 год".



Шестьдесят лет для истории - миг, для нас - это жизнь. За этот период произошли великие изменения. Представьте, когда впервые мы сели за парты, Новотрубный завод отметил только первую годовщину со дня выпуска первой горячекатаной трубы. В Соцгороде вступил в эксплуатацию первый четырехэтажный каменный дом... Теперь никого не удивляют девятиэтажки. А тогда мы восхищались и двухэтажными зданиями новых школ. Вот в какое время мы начинали жить, познавать саму жизнь. Мы еще не знали, что нашему поколению выпадут серьезные испытания. Мы еще не догадывались, что через пять-шесть лет многие из нас преждевременно повзрослеют, заменят своих отцов и старших братьев, встанут к станкам, будут работать на Победу.

Справедливо замечено: что происходит в детстве - на всю жизнь. Такова уж цепкая память детства. Мне помнится Первомайский праздник 1936 года. Нас, воспитанников детского сада, что стоял по улице Чекистов, повезли на открытом грузовике к горе Парашютной. Обычно там проводились тогда массовые мероприятия: празднества, гулянья, спортивные соревнования. Иногда там приземлялись небольшие самолеты У-2. (Приблизительно на этом месте теперь расположено здание городской администрации, магазин № 10). Народу собиралось много. Конечно, первоуральцам было интересно посмотреть вблизи на аэропланы. Не верилось, чтобы большие и тяжелые птицы летали. А счастливицам удавалось прокатиться на таком аэроплане. Помню, как мой отец - в то время знатный кузнец, инициатор стахановского движения на Трубстрое Андрей Михайлович Дунаев катался на аэроплане в тот Первомайский праздник 1936 года...

Мы ехали по улице 1-е Мая мимо строящейся новой школы. Здание стояло в песах.

- Здесь вы будете учиться, дети, - сказала воспитательница.

Мы не были уверены, что именно в эту школу попадем учиться. Ведь в группе многие ребята были из Техгорода. Они пойдут учиться в новую школу № 7. Поэтому мы, малыши, не выразили своего восторга.

Так сложилось, что 1 сентября 1936 года я переступил порог школы № 10. Учителем и классным руководителем у нас была добрая и строгая Вера Касьяновна Еремина. Она прививала нам знания, учила доброте, честности, отзывчивости. Конечно, нелегко было ей с нами, среди нас были всякие характеры: послушные и трудные, трудолюбивые и ленивые, а вместе 36 мальчишек и девчонок - дружный коллектив 1 "А" класса.

Пять лет мы проучились в этой школе. Во время войны учебные классы перевели в деревянное одноэтажное здание, что стояло на юго-восточном склоне горы Парашютной. В каменном здании разместился эвакуационный госпиталь. О том суровом времени напоминает мемориальная доска с надписью: "В этом здании в годы Великой Оте-

чественной войны размещался военный госпиталь".

В суровом сорок первом году из стен этой школы на защиту страны ушли добровольцами выпускники 1941 года: В. Драгунов, А. Злоказов, Б. и В. Крючковы, Н. Кудряшов, Н. Синицын, Ф. Хаминов, Ю. Хлебин, В. Чирков, В. Шулин. Вместе с ними взяли в руки оружие учителя В. И. Бачурин, Н. Д. Округин, В. И. Плохова. Они не вернулись из боя...

Вернемся к фотографии. Память сохранила имена одноклассников, которых еще я встречаю на улицах города. "Жестко нас время пересчитало, было нас много, стало нас мало".

Посмотрите на снимок. В первом ряду первый справа лежит Вячеслав Гаврилович Сысоев. Он ушел из шестого класса в ремесленное училище. После окончания училища работал в ремонтно-механическом цехе Новотрубного завода. Его работа отмечена медалью "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг."

Во втором ряду первая слева Маргарита Александровна Гребенщикова-Ганина. Она пришла на завод в 1944 году в кислородный цех лаборантом. Потом работала в шестом цехе, шлифовала трубы.

Во втором же ряду третий справа автор этих строк. На заводе проработал 37 лет. Четвертая справа в третьем ряду (рядом с учительницей) Людмила Николаевна Трифинова-Анисимова. Она работала бухгалтером детских садов. В последнем ряду второй справа Евгений Иванович Нарбутовских. В 1943 году он встал за штурвал строгального станка, потом освоил специальность токаря. После службы в Советской Армии он окончил школу мастеров, работал машинистом крана в цехе № 21. Евгений Иванович отмечен знаками "Победитель соцсоревнования", сфотографирован у Красного знамени завода.

Конечно, это не все одноклассники. Многих я не встречал давно, многих уже нет с нами. Ведь времени прошло достаточно много.

Одно скажу: по-разному сложились наши судьбы. Может быть, они сложились бы по-иному, не случись самая жестокая схватка между силами зла и добра. В круговерти времени не всем удалось осуществить свою мечту. Такое сложное время выпало на нашу долю...

Шестьдесят лет минуло с той поры, как 36 мальчишек и девчонок сели впервые за парты. Трудно представить, как пролетели годы жизни. Они пролетели, как птицы, в неустанном созидательном труде. Первоклашками мы удивлялись трудовым подвигам наших отцов и старших братьев, строивших Новотрубный завод. Прошло совсем немного лет, и мы приняли трудовую эстафету, продолжили их дело. И мы гордимся этим, гордимся и тем, что на нашу долю выпала честь внести в общее дело свою лепту.

Юрий Дунаев.

На снимке: 1 "А" класс школы № 10. 1936 год.

Репродукция автора.